

# 落实“三抓”举措 构建“幸福万米”

平房区万米社区打造“党建引领、上下贯通、一网兜底”服务模式,擦亮民生幸福底色

本报记者 梁可心

7月12日,平房区万米社区“小柳工作室”在开展困难群体日常走访时,在辖区78岁的低保人员、独居老人吴忠芳大娘家发现,其窗户因年久失修出现歪裂变形,且因窗户小,家中闷热无比。社区书记柳志影立即协调社区“大党委”成员单位哈飞质量试航部,通过“一对一”帮扶,为吴大娘家更换了新的塑钢窗和纱窗,还把窗户更换为大开扇式,大大提高了通风效果。“感谢社区和哈飞帮我解决了大问题,你们就是我最亲的人!”吴大娘感动地说。

万米社区坐落于平房区新伟街道,辖区地处老城区边缘,居民多为回迁居民、下岗职工及周围县城、农村进城务工人员,人口流动性较大,地域情况和人员结构比较复杂。社区党委因地制宜、主动作为,积极探索“三抓”举措,创新打造“党建聚心·幸福万米”特色品牌,充分调动社区各类资源,形成“党建引领、上下贯通、一网兜底”的服务模式,不断提升社区治理效能、擦亮民生幸福底色。

## 抓牢党建网格,为幸福社区增力

日前,平房区新伟街道万米社区党委聚焦群众“急难愁盼”问题,联合平房区住建局等社区“大党委”成员单位同频共振、同向发力,在区政府大力支持下,启动新风小区“208号楼市政疏通车程”,使困扰小区内9栋楼宇,892户、1460位居民的地下室脏水跑、冒、漏等问题得到妥善解决。

万米社区党委针对辖区内居住群体复杂、需求多样等特点,通过党建网格凝聚辖区资源,积极开设党员服务热线、制作党建工作连心卡片、绘制党建工作网格图,创新推行“菜单化”服务,切实解决群众“真”难、实现“真”破、形成“真”效,赢得了辖区百姓的普遍认可。

以党建网格引领社区治理。万米社区在划分出的10个网格内,分别设立了10个网格党支部,配齐“一长三员”,建立网格党员服

务体系。社区依托网格党支部凝聚各类资源,组织市检察院在内的六个下沉社区“大党委”成员单位定期开会,了解民情民意,制定群众需求清单,使“双向认领、双向服务”真正惠民落地。

以党员下沉推动居民自治。通过采取在职党员进社区、无职党员设岗定责、居民党员自主服务、离退休党员发挥余热等方式,引导党员在一线亮身份、亮承诺、亮职责,推动居民自治打开新局面。同时组建“红心敬老”“红心护苗”等5大志愿服务队,定期开展“点亮微心愿”“爱心义剪”“爱心送考”等特色志愿服务活动,为打造“安全美好幸福万米”贡献志愿服务力量。

## 抓实民生服务,为幸福社区增效

为居民办实事、解难题,一直是万米社区党委工作的初心使命。近日,万米社区党委聚焦辖区休憩设施不足问题,积极发挥“两代表一委员”服务群众的桥梁纽带作用,发起爱心座椅捐赠活动,联合十余位“两代表一委员”为辖区老年群体增设爱心座椅50余个,切实满足了辖区居民群众对休闲生活的需求。

为实现“让数据多跑路、群众少跑腿”,万米社区推出了便民服务二维码,通过线上扫一扫方式,让群众轻松了解各类事项办理流程。社区还创建了社区公众号、视频号、抖音号、居民网格群等平台,进一步畅通社区与居民的沟通渠道,让群众随时可以线上反映问题、咨询事务,观看社区各类活动的开展。线上服务开通后,万米社区党委月均受理服务量增长了3倍。

为将群众矛盾化解在家门口,社区创立“小柳工作室”“孙师傅银发生辉工作室”等品牌服务平台,积极解决群众“急难愁盼”问题,累计调解家庭、邻里纠纷200余次。同时开设社区干部法律半小时课堂,推动党员干部不断养成法治思维,引领辖区居民提高法治意识。

万米社区退休职工多,为提高居民社区参与度,社区党委指导辖区内文艺骨干积极



万米社区联合爱心企业开展义剪活动。

组建了太极拳、民族舞、葫芦丝、合唱团等17个社团组织,社区党员或志愿者作为带队老师,依托社区党群服务中心阵地,全年举办各类活动百余场,极大地丰富了社区居民的文化生活,充分调动了社区居民的积极性,社区凝聚力显著增强。

## 抓好社会组织,为幸福社区增彩

按照“举旗帜、抓班子、带队伍、保民生、促发展”工作目标,聚焦打造“党建聚心·幸福万米”特色品牌,万米社区以“党建+”为工作模式,以社区为平台、社会组织为载体、社会工作专业人才为支撑、社区志愿者为动力、社会资源为抓手,大力实施“五社联动”机制,通过引入点石教育、飞龙青少年品格塑造中心等社会组织力量,积极回应社区居民多样化、个性化需求,努力实现“共治共建共享”的基层治理新格局。

**411.6万人次**  
哈机场迎史上最大暑期客流量

本报讯(仇建 记者 刘希

阳)今夏,哈尔滨太平国际机场迎来了“超级暑运”。据统计,今年7月1日至8月31日暑运期间,哈机场共实现运输飞行起降2.78万架次,运送旅客411.6万人次,同比2019年分别增长7.8%、10.9%,创历史新高。

今年暑运,公务、商务、学生、旅游等不同人群出行需求集中释放,航空运输市场的复苏态势持续向好,具有“启动时间早、持续时间长、运力需求旺”的特点。暑运期间,从南方城市飞往哈尔滨的避暑游客骤增,比2019年同期增长了近两成。

统计显示,在“冰城夏都”的巨大魅力吸引下,来哈游客

不断增长。进入7月份,旅游客流已占机场进出港总客流的一半,游客主要来自深圳、上海、福建、广东、海南等南方省市,从北京、上海、广州、成都、重庆、厦门、南京、西安、长沙、福州等城市飞往哈尔滨的航班客座率达到90%,北京、杭州、上海、广州、重庆等城市飞往哈尔滨的部分航班几乎班班爆满。

7月份哈机场旅客量202.9万人次,创哈尔滨机场1979年投入使用以来单月历史新高;8月份完成旅客量208.6万人次,再创单月新高。目前,哈机场每天执行航班440架次左右,运送旅客6.3万余人次。

# 松北区148个小区申请创建“红色物业小区”

申请创建率达到58.7%

本报讯(实习生 秦艺鸣

记者 刘述波)日前,松北区“红色物业小区”创建工作培训会暨“民呼我为·宜居冰城”主题活动推进会在华居·水木天成小区召开。为全力解决百姓“急难愁盼”问题,松北区将依托“红色物业小区”创建和“民呼我为·宜居冰城”等活动,进一步提升住宅小区居住品质。截至目前,该区已有148个小区申请创建“红色物业小区”,申请创建率达到58.7%。

根据部署,解决百姓“急难愁盼”问题,属地街道办事处是物业服务企业的直接管理者和第一责任人,按照“谁主管、谁负责,谁监管、谁负责”的原则,各街道办事处将落实监督管理责任,发现小区问题即“吹哨”,相关部门进行处理,合力解决问题。同时,各街道办事处将进一步加强对各小区党建工作的指导,提升业主委员会(物业管理委员会)的组建率;各物业服务企业通过提升物业服务水平,为居民创造舒适安全的生活环境。活动力求在多方共同努力下,打造出更多的“组织建设好、党员队伍好、服务质量好、运营管

理好、社会形象好”的物业服务企业和小区。

“红色物业”在物业服务领域彰显党的政治色彩,发挥党的政治功能,引入党组织,把牢物业服务的正确方向;其服务形式注重社会效益和监督管理协调机制的创新,以进一步提高小区物业服务质量和改善人居环境、减少矛盾纠纷,促进和谐发展。

# 民生银行为民生 民呼我为宜居冰城

主办单位:中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨市精神文明办 读特客户端·深圳晚报报业集团

## 移风易俗树新风 共筑婚姻幸福家

道里区榆树镇开展“抵制高价彩礼·倡导文明新风”主题实践活动

本报讯(记者 王冠)为弘

扬传统文化,倡导家庭美德,树立文明新风,8月18日,榆树镇新时代文明实践所在榆树镇新乡村开展了“我们的节日·七夕·抵制高价彩礼 倡导文明新风”主题文明实践活动,共有50余名村民参与了此次活动。

本次活动分为“话七夕民俗”“讲幸福故事”两部分。志愿者播放“抵制高价彩礼,让爱回归本真”等宣传短视频。在场村民纷纷表示,高价的彩礼不能换来幸福的生活,彼此的真心、真挚的感情,才是幸福的根本。

## 移风易俗

# 历时三个月 125项活动搅热龙江之夏

我省首届中俄地方文化艺术季闭幕式在伏尔加庄园落幕



闭幕式现场活动精彩纷呈。

本报记者 韩伟摄

## 促进产研融合 “创”发展“新”未来

中心为充分发挥南岗区“科技成果转化联盟”作用而成立,旨在引入人才,搭建团队,引入资本,开辟市场,通过政府购买服务等方式,帮助企业与校所建立稳固的技术依托关系,真正建立起产学研相互结合的利益共同体,提高科研研发对市场的适应程度、市场对科技成果的接纳程度、科技成果转化的环境支持度。加快构建以市场为导向,省市区多级政府牵动、提供政策扶持,民营资本投入,科研创新主体参与,多方联动的新型科技成果转化机制,不断畅通科技成果转化路径,为高校成果以市场化手段转化搭建桥梁。

为加快将区域科教优势转化为产业优势,今年,南岗区抢抓省市建设环大学大院大所创新创业生态契机,加强校地、校企联动,统筹谋划出台了《“扩工业、复商业、强科技、兴金融”奖励政策》,在支持大学生创新创业、创新载体建设、各类金融机构风险投资基金投资科技成果转化、科技成果就地转化、高新技术企业成长等方面拿出真金白银的支持红利。成立生态圈建设工作推进领导小组,由南岗区党政主要负责人带队,多次走访高校、召开推进协调会议,推动建设方案具体

化、重点任务台账化,共研校地企合作有效路径。

南岗区正处在新一轮产业重构、加速振兴发展的关键时期,加快科创引领、助力产业振兴的热潮方兴未艾。南岗区区长任海龙说,南岗区将抢抓环大学大所创新创业生态圈建设重大机遇,以打造环哈工大、环哈工程生态圈和学府路一大街—南通大街绵延15.8公里的创新创业生态走廊为重点,大力引导、吸引和加速创新要素集聚融合,大力支持产业链上下游有效协同,为产业创新和转型升级赋能增效。

任海龙表示,南岗区将以科技成果转化联盟成立为契机,深入挖掘区域闲置楼宇、厂房资源,辟建现代化、智能化的高标准产业园区,夯实成果孵化转化的载体支撑。将聚焦制约科研成果转化的痛点、堵点,持续加大政策供给力度,以完备的创新网络体系、市场化的科技成果转化筛选机制,一流的风险投资体系,构建起创新主体、要素、资源加速聚集,创新理念竞相迸发的浓厚创新氛围,加速科技成果向现实生产力转化。南岗区也诚邀广大科研工作者、投资机构、企业家们走进南岗、投资南岗、创业南岗,共同谱写科创引领南岗高质量发展新篇章。

## 碧草鲜花皆是景 冰城夏都披彩衣

(上接第一版)都呈现出迷人的姿态。许多人手持相机拍摄美景,将美丽的花境景观定格在镜头中。

市城管局园林中心相关负责人告诉记者,今年,哈市各级园林部门针对老城区绿化亮点少的现状,以打造亮点、改善民生为出发点,精心规划,在街心(街角)、道路重要节点实施精品花境景观建设。街头花境的特点是利用不同花期、不同颜色、不同形态、不同高度的宿根花卉、球根花卉及一二年生花卉,配合乔灌木,以带状、丛状、点状自然式栽植,展现了植物自然组合的群体美,提升绿化景观亮点。数据显示,在市城管局园林中心的统筹部署下,各区城管园林相关部门在辖区主要街路和点位高效推进花境建设。截至目前,全市各城区共打造75处花镜,提升了哈市城区整体绿化品质。

### 垂直绿化拓展城市向上绿空间

为了在有效的空间内增加城市绿化面积,今年,哈市在高效完成传统绿化任务的基础上,着力在城市绿化彩化的增量上下功夫,通过推

进垂直绿化,高效拓展城市绿色空间。

绿叶成墙,画面养眼。在文昌街、和兴路等街路高架桥桥体上,曾经冰冷灰色的石板水泥墙面,爬满了绿色的牵牛花,桥底还有缤纷艳丽的海棠……

为贯彻市园林中心垂直绿化理念,拓展城区绿化面积,香坊区园林局在7条街路实施垂直绿化工程,目前已初见成效。“经过对比筛选,最终选择了牵牛花和地锦作为实施垂直绿化景观的主要植物。”

香坊区园林局相关负责人介绍,通过绿植搭配栽种龙翅海棠等色彩艳丽的花卉,在颜色与造型配比上与桥体和街路相得益彰,使得垂直绿化在取得绿化效果的同时也取得良好的景观效果。

市城管局园林中心相关负责人介绍,垂直绿化

就是筛选适合哈市气候特点、攀附力强的藤蔓类植物,在高架桥两侧、桥墩下等区域栽植,通过精细化养护让其沿着建筑外立面生长攀爬,从而形成城市立体绿化景观带,拓展城市绿化空间,提升了街路生态品质。

目前,在哈市老城区,楼宇、道路、桥梁等各类基础设施鳞次栉比,可供实施绿化的土地资源越来越少。为了在有限的城市空间内提升绿化率,近年来,市园林中心统筹各区域管园林部门按照“见缝插绿”的原则,尽可能多地拓展城市绿化空间。而垂直绿化则是市园林中心探索解决这一难题的有效举措,垂直绿化将城市绿化的空间从平面拓展至立体,丰富美化了街角景观,增添了城市绿意,提升了城市品质。